

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas. Número suelto, CINCO céntimos. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: AVDA. DE LA VIGILANCIA, 30. Teléfono 4.468. CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637. ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; Tercera plana, 40 cént. línea; Segunda plana, 50 cént. línea; Primera plana, 1,00 cént. línea. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

SÍNTOMAS DE LOS TIEMPOS

El rancho del soldado

Causó profunda extrañeza en la opinión el acuerdo del Gobierno en su último Consejo elevando en 25 céntimos diarios por plaza la asignación consignada hasta hoy. Y, según decía la nota oficiosa de los ministros, esto se hacía por la actual carestía de las subsistencias.

Es decir, que en los cuatro años y pico de guerra, durante cuyo tiempo las subsistencias han estado elevando sus precios constantemente, no se han preocupado nuestros Gobiernos de que el haber del soldado era insuficiente para comer. Y ahora, precisamente ahora que ha terminado la guerra, que los mares están recordando su libertad y que los transportes van reorganizándose, es cuando el Gobierno se acuerda de que la asignación del soldado es insuficiente, porque la vida es muy cara; en el momento en que las subsistencias van abaratándose se dan cuenta los ministros de que el soldado necesita mejor rancho.

Tal acuerdo del Ministerio o es una ridiculez o envuelve otros propósitos que no consignados en la nota oficiosa.

Este Gobierno, que no es otra cosa que la expresión del miedo que domina a los poderes caducos, este Gobierno, que vive entre dos tréces, según manifiesta el propio presidente del Consejo; este Gobierno, que supone sino la transición entre el mundo que desaparece y el mundo que se acerca, como el nuevo día de la Humanidad, caminando hacia un régimen de mayor justicia, fundado en la democracia; este Gobierno, repetimos, trata de poner diques de cartón a las nuevas idealidades que avanzan.

Es perfectamente natural que hasta en los cuarteles se hayan enterado de que al terminar la guerra se ha acabado el militarismo, que ha sufrido la más absoluta de las derrotas. Y hasta en los cuarteles, por lo tanto, se ha de proceder en consecuencia a la nueva marcha del mundo.

Nuestros gobernantes son de tal raída espiritual, que no se les ocurre otro medio para resolver los posibles problemas que han de plantearse que el de dar 25 céntimos más diarios para mejora del rancho.

Y de que en el ejército no se trata al soldado como fuera necesario para que éste tenga la íntima satisfacción de que hablan las Ordenanzas, tenemos una prueba en el sueldo que a continuación tomamos de *El Noroeste*, de La Coruña:

«Durante toda la tarde del domingo circularon por la población rumores alarmantes sobre algo que se decía ocurriría en el cuartel de Alfonso XII, en la parte ocupada por el regimiento de infantería de Isabel la Católica.

Ayer, debido a no haber periódicos que enterasen de lo ocurrido a la opinión, los rumores alcanzaron mayor importancia.

La verdad de lo sucedido, según hemos podido averiguar, fue que seis compañías de las fuerzas de infantería allí albergadas, después de recoger el rancho, se negaron a tomarlo.

La vista de ello se pasó aviso a los jefes del Cuerpo, quienes, al llegar al cuartel, ordenaron que volvieran a echar el rancho en las cubetas y fuese distribuido nuevamente en presencia de ellos.

Un capitán que dió una bofetada a un soldado fué arrestado inmediatamente por el teniente coronel jefe de servicio.

El arresto, quedó sin efecto ayer, a las doce de la mañana.

Vista la negativa de los soldados a comer el rancho, el coronel del Cuerpo, don Leopoldo Ruiz, ordenó que formasen las seis compañías con armas en el patio del cuartel, y en su presencia ejecutaron con marcialidad y soltura diversos movimientos. Podemos afirmar que no hubo ni el más ligero quebrantamiento de la disciplina, pese a los rumores que en tal sentido circularon por la población.»

No queremos hacer más comentarios. Ahí está el hecho de seis compañías que unánimemente realizan una protesta, aunque se haga constar que la disciplina no ha sufrido el menor quebrantamiento.

Es un síntoma de los tiempos y creyó será quien no lo vea.

Los maximalistas rusos

Luchando contra los aliados.

CARNARVÓN, 21.—El día 11 de noviembre las fuerzas aliadas que operan en el río Dvina fueron violentamente atacadas por los bolcheviks; después de un bombardeo con los cañones montados en los barcos del río.

El enemigo atacó nuestra posición de frente y de flanco, y en una ocasión penetró hasta los pueblos situados al interior de la línea y hasta la posición de la artillería.

Un contraataque brillantemente ejecutado por la infantería americana y británica rechazó por completo al enemigo, con graves pérdidas, y la brillante conducta de la artillería de campaña canadiense, que mantuvo sus piezas en acción durante todo el combate, aun en los momentos en que el enemigo se aproximó más a sus emplazamientos, contribuyó considerablemente a esta derrota del enemigo.

El ataque fué reanudado al día siguiente, y nuevamente fué derrotado el enemigo, que sufrió grandes bajas.—C.

DENUNCIADOS

El señor fiscal ha denunciado el artículo de Pablo Iglesias que publicamos en *El Socialista* de ayer.

La denuncia no demuestra que sean inexactas las afirmaciones de Iglesias en su artículo «Aclamaciones estériles». Por la denuncia del señor fiscal no se libra la Monarquía española de su responsabilidad por la ruina nacional.

Pero nos lo explicamos todo. Estamos en unos momentos en que cada monarca, en la medida de sus fuerzas, está obligado a arrimar el hombro para sostener lo que está a punto de caer bajo el peso de sus propias y enormes culpas.

Y el fiscal es el fiscal de su majestad.

El discurso de Prieto

Por haber recibido tarde el texto íntegro del discurso que anoche pronunció en el Congreso nuestro amigo Indalecio Prieto, nos es imposible publicarlo en el número de hoy.

Lo publicaremos mañana.

LOS JÓVENES MAURISTAS

En la guardia de Palacio

Una nueva muestra de la impunidad con que maniobran los jóvenes mauristas se ha dado esta mañana en los alrededores de Palacio al ser relevada la guardia.

Un numeroso grupo de esos ciudadanos que lo mismo van a aquellos lugares a silbar a los personajes encargados por el rey de formar Gobierno, y que realizan actos de simpatía al monarca, con la misma facilidad que apañan ciertos cuadros, hoy han acudido a dar voces y gritos con toda libertad, sin que nadie les moleste en sus expansiones partidistas.

Ante la provocativa actitud de los jóvenes mauristas, un obrero se creyó obligado a llamar moderadamente la atención de que aquello podía producir manifestaciones contrarias, pues con sus vivas y aclamaciones los niños bien herían los sentimientos del pueblo; y entonces un oficial se creyó obligado a mandar detener a dicho obrero, con la amenaza de realizar nuevas detenciones.

Si los jóvenes mauristas creen que así cumplen con sus deberes políticos, no les extrañe que el pueblo conteste debidamente a tales provocaciones. Los trabajadores están conservando su serenidad, por entender que en estos momentos difíciles no deben promover algazaras callejeras; pero si continúa la provocativa actitud de esos sujetos, amparados por quienes tienen el deber de que las leyes sean iguales para todos los ciudadanos, no tendría nada de particular que se conteste debidamente a los comparsas de determinados propósitos.

No son los momentos actuales los más indicados para ciertas provocaciones.

Y el que deba entender que entienda.

La obra del militarismo

Cinco millones de víctimas en Alemania.

COPENHAGUE, 20.—El *Vorwärts* publica el total de las pérdidas sufridas por Alemania durante la guerra hasta el día 31 de octubre, añadiendo que dichas cifras proceden de fuente fidedigna.

Muertos, 1.580.000; prisioneros, 490.000; desaparecidos, 260.000; heridos, cuatro millones, gran número de entre ellos varias veces.—Radio.

EN HONOR DEL PUEBLO BELGA

La Agrupación Femenina Socialista organiza en honor del pueblo belga un homenaje de adhesión y simpatía, y le felicita por la firma del armisticio para las negociaciones de la paz.

Todo el que sienta simpatía por dicho pueblo, que tanto ha sufrido por la defensa de su derecho, puede demostrarlo enviando su tarjeta a la Embajada belga, calle de Padilla, número 23, o firmando en las listas que a dicho objeto se colocarán el próximo domingo, día 24, en dicha Embajada, y los días 22 y 23, de enero de la tarde a ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, y el domingo, día 24, de la mañana a cuatro de la tarde, hora en que este Comité de la Agrupación Femenina Socialista hará entrega del mensaje de felicitación.

Todas las mujeres de Madrid y provincias que deseen adherirse a nuestra idea pueden enviar sus tarjetas o postales a la Embajada belga o a la Casa del Pueblo en dichas fechas.—El Comité.

La nueva Europa

El nuevo Gobierno belga.

BRUJAS, 20.—El rey Alberto reunió el jueves pasado a cierto número de personalidades belgas de todos los partidos políticos. El resultado de estas consultas ha sido que el rey ha resuelto constituir un nuevo Gabinete.

El nuevo Ministerio estará constituido por 12 miembros, seis de las derechas, tres liberales y tres socialistas.

Varios industriales serán agregados, en calidad de consejeros técnicos, a los titulares de determinados departamentos económicos.

Se cita entre los nuevos ministros a M. de Brocqueville, ex jefe de Gabinete; M. Ruette, senador de Brujas; M. Anseele, fundador del *Voruit*, de Gante, y M. Vauters, socialista; el abogado y diputado general de Amberes, y Franck, como ministro de Colonias.—C.

No quieren mal a Guillermo.

BERNA, 20.—La *Deutsche Tages Zeitung* del día 18 señala la decisión del Comité socialista de Berlín, que, por motivos de la incertidumbre que reina en Holanda, entrevé la posibilidad de la vuelta a Alemania del ex kaiser.

El periódico *Junkers* desmiente, por otra parte, la información según la cual Guillermo había pensado, desde hace algún tiempo, emigrar a Holanda. Afirma, por lo contrario, que el ex emperador fué sorprendido por los acontecimientos.

Dícese que la ex emperatriz ha renunciado a trasladarse a Holanda, y que el Consejo socialista de Berlín ha garantizado su completa seguridad en Alemania.—Radio.

Despedida bárbara.

BRUSELAS, 20.—Antes de abandonar la ciudad, los alemanes cometieron nuevos crímenes.

Dos formidables explosiones conmovieron toda la ciudad.

Las estaciones del Norte y del Mediodía acaban de saltar al mismo tiempo a causa de la explosión de unas minas.

Los alemanes pretenden que el accidente ha sido causado por la explosión de los depósitos de municiones; pero la simultaneidad de los dos sucesos y el que ocurrieran en dos puntos distantes uno de otro demuestra que existió premeditación.—C.

Entrega de submarinos.

LONDRES, 20.—Esta mañana se ha celebrado en Harwich, costa oriental de Inglaterra, la rendición del primer convoy de veinte submarinos alemanes.

Han sido entregados al almirante Tirwhit, quien los esperaba a treinta millas del puerto, en un crucero que llevaba su pabellón.

Las tripulaciones alemanas condujeron los submarinos al puerto, y después dejaron su puesto a las tripulaciones inglesas encargadas de ocuparlos.

Terminada la operación, los marineros alemanes ocuparon los transportes que debían conducirlos a Alemania.

Se espera que mañana lleguen a Harwich otros veinte submarinos, y otros veinte el viernes. Los submarinos entregados se internarán provisionalmente en Harwich.—Radio.

La despena de Guillermo.

LONDRES, 20.—Según un telegrama de Copenhague a la Agencia Reuter, han sido encontradas en el Palacio imperial de Berlín increíbles cantidades de comestibles de todas clases.

Esas provisiones valdrían en tiempo normal muchos centenares de miles de marcos.—Radio.

Subsistencias de América.

LONDRES, 20.—Dicen de Washington que navios llevando 200.000 toneladas de productos alimenticios con destino al norte de Francia, de Bélgica y de Austria han salido ya para Europa.

Los capitanes tienen órdenes selladas, y que podrán abrir solamente en alta mar.—Radio.

LAS CIGARRERAS

Por fin se abren las Fábricas

LA CORUÑA, 21.—Tan pronto como se recibió el telegrama del diputado socialista compañero Largo Caballero dando cuenta de que la Compañía había dado órdenes al jefe de la Fábrica para que ésta fuese inmediatamente abierta, la Sociedad «Unión Tabacalera» reunió en su Centro para dar cuenta a las asociadas de que se había restablecido el conflicto.

La enorme concurrencia de operarias allí congregada recibió con entusiasmo indescriptible la noticia, prorrumpiendo en atronadoras vivas a los diputados socialistas Sabarrit y Largo Caballero, que se ocuparon en el Congreso de este importante conflicto.

Se acordó dirigir felicitaciones a los diputados socialistas y hacer constar el agradecimiento a la Unión General de Trabajadores, Federación obrera de Vigo y a catorce Sociedades obreras de la localidad que prestaron su incondicional apoyo a la cigarrería coruñesa.

Las Directivas de Unión Tabacalera y «La Constancia» telegrafiaron al personal de las fábricas que se habían solidarizado con las cigarrerías de La Coruña dándole cuenta de la solución del conflicto para que reanuden el trabajo.

Informaremos si surgiera algún obstáculo al volver al trabajo.

En la opinión ha causado excelente efecto que se haya resuelto el conflicto, pues ya se hallaban dispuestos varios oficios a secundar, parando el trabajo, a las cigarrerías coruñesas.

Las Directivas de «La Constancia» y «Unión Tabacalera», pertenecientes ambas a la Federación Tabacquera Española, han sido aclamadas por su acertada gestión.—C.

La huelga de Portugal

LISBOA, 20.—La policía ha detenido a algunos delegados bolcheviks rusos que habían llegado a Lisboa para preparar, en unión con los sindicalistas, los Soviets de Portugal.

Apenas se inició el movimiento en este sentido, los obreros, que se consideraron llevados al mal camino, desistieron de la huelga general que proyectaron en Lisboa y principales ciudades. La opinión pública rechazó absolutamente ese movimiento anarquizante.

El presidente de la República mandó felicitar a los ferroviarios por haber permanecido funcionando en el servicio de trenes en las líneas Norte. Los ferroviarios del Sur reanudaron los trabajos.

Sidonio Paes visitó de noche los cuarteles, habiendo pernoctado en uno de ellos. Hoy ya se han publicado periódicos. Esta mañana, el pueblo se manifestó en la calle, ostentando lazos verdes, para manifestar su desagrado a los elementos perturbadores, y a su petición, accedió el Gobierno para que se hiciera una parada militar, desfilando toda la guarnición por la Avenida de la Libertad.

Al final de la parada, Sidonio Paes desfiló a caballo, seguido por millares de personas; que lo aclamaron con entusiasmo indescriptible por su energía en mantener el orden público. Noticias recibidas de provincias acusan tranquilidad completa, y solamente en Lisboa fué donde se verificaron 300 detenciones.—Radio.

JUBILO POR LA PAZ

SANTANDER, 21.—Entre otros sitios del país, Santander y Castro-Urdiales han demostrado su adhesión al logro de la paz.

Al Consulado francés concurrieron muchos manifestantes a depositar su tarjeta y su firma.

Uno depositó la siguiente inscripción: «Con el éxito de los aliados, la carroza de la Libertad ha reanudado su marcha, pasando por encima de ambiciones detestables que se oponían al triunfo del Progreso. Arrastran el vehículo liberalizador fogosos corceles, no exentos de los resaca de clase.

«Cuando los proletarios toquemos los timbres de la gloria burguesa, pongamos mano en el freno de la prevención, que es la enseñanza de los modernos tiempos.»

Por correo y telegrama se recibieron más muestras de simpatía.

Los partidos democráticos, organizadores del acto, estuvieron representados por una Comisión.

En Castro la manifestación fué interesantísima.—Vasay.

UN ATROPELLO

Sociedad de planchadoras y lavanderas

La Sociedad de planchadoras y lavanderas de Madrid protesta energicamente contra el proceder que con sus operarias emplea D. Teodoro Granados, dueño de la fábrica de la calle del Abato, número 4.

Dicho señor, en su deseo de desorganizar la colectividad, no conforme con amenazar con el despido a las obreras asociadas, enterado de que lo está también el encargado de su establecimiento, le reclama y acremente le acusa de ser quien, acudiendo a la Casa del Pueblo, dió impulso para que el personal a sus órdenes ingresara en la Sociedad.

Como hace tiempo venía combiniándose con la sustitución, discurrió le convenia realizar un acto que diere visos de justificación a su atropello, y, sin reparar en medios, preparó una pareja de Seguridad, hace llamar al encargado, y al presentarse éste, le insulta y le quiere agredir. Los guardias, revolver en mano, se arrojan sobre el alumnado y lo llevan detenido, a pesar de no encontrarle arma alguna.

Este hecho, que constituye evidentemente un atropello, ha indignado grandemente al personal de la casa, y merece la protesta de toda persona sensata.

No deseando la Sociedad ir a la lucha, a la cual la provoca el citado patrono, declara que declina sobre él la responsabilidad de los acontecimientos que puedan originarse; que como hasta aquí se mantendrá en la mayor normalidad; pero exige de D. Teodoro Granados que modifique su actitud y rectifique su conducta, amoldándola a los naturales principios de urbanidad, respeto y justicia.

También esperamos de la autoridad a quien corresponda haga saber al repetido dueño de la Fábrica que está obligado por la Constitución y leyes españolas a respetar el derecho de asociación, y que delinque coaccionando a sus obreros y advierte a los guardias no deben prestarse a servir innobles manejos de soberbios patronos.

Madrid, 20 de noviembre 1918.—Por la Directiva, el asesor, M. Reyes.

EL PARLAMENTO

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 20 DE NOVIEMBRE

A las cuatro de la tarde se abrió la sesión, asistiendo a ella los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia.

Se dió cuenta del fallecimiento de un senador.

Varios senadores formularon ruegos relativos a que se socorra a las familias de los médicos fallecidos a consecuencia de la epidemia y a los damnificados por la inundación del Guadalquivir.

Contestaron los ministros presentes con el ofrecimiento de costumbre.

Se entró en el orden del día, y se puso a discusión el proyecto de creación del Instituto nacional agrario.

Consumieron dos turnos en contra los señores SANCHEZ Y SANCHEZ y ROYO VILLANOVA, a quienes no pareció acertado el proyecto. (Sólo están presentes cuatro senadores.)

El señor GULLÓN contestó a los oradores, y se levantó la sesión a las seis y media.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

El señor PRADERA hizo uso de la palabra para fijar el pensamiento de la minoría jainista en el problema político. Atacó fieramente a las izquierdas españolas. Analizó el manifiesto de los republicanos. Dijo que al tomar el nombre de Directorio de un salto quieren ir a la dictadura sin pasar por el consulado. A través de la literatura del manifiesto se ven las ansias de Poder, y habla el Sr. Lerroux como si estuviera al frente del Gobierno. Cree que izquierda es un estado patológico de espíritu, y en el orden ideológico una superstitión. En los actuales tiempos izquierda significa ceder; así lo demuestran republicanos y socialistas. Habló del problema catalán y dijo que sólo se puede resolver dentro de la tradición española. En las cuestiones sociales opina que son consustanciales con la Monarquía la resolución de ellos.

Dijo que el partido jainista está al lado de los que defienden el principio de autoridad y que se opondrán por todos los medios a la revolución.

Hizo uso de la palabra después el compañero PRIETO, del cual publicaremos mañana el discurso íntegro.

El conde ROMANONES contestó lo relativo a los embajadores de España en Berlín y París.

Respecto al de Berlín, declaró que ya hace tiempo que tiene presentada la dimisión, aunque continúa en su puesto, porque el Gobierno no ha encontrado otra persona que le sustituya.

Elogió al Sr. Quiñones de León, embajador en París, diciendo que el Gobierno está muy satisfecho de su gestión.

En cuanto a los documentos pedidos, y que se refieren a la incautación de los barcos alemanes, dijo que no está dispuesto a traerlos a la Cámara, aunque le llamen lo que quieran.

Se levantó a rectificar el amigo PRIETO, y como fuerá advertido por la Presidencia, a quien, sin duda, molestaba, dió por terminada la rectificación a las primeras palabras.

El señor PRESIDENTE concedió la palabra al Sr. Domingo; pero el diputado republicano pidió que se le reservara para mañana, y la Presidencia le suplicó que hablase para evitar se prolongara el debate, pidiendo que la Cámara acordase se prolongara la sesión por menos de dos horas. Varios diputados pidieron votación nominal. Así se hizo, y se acordó prorrogarla.

El señor DOMINGO (D. Marcelino) comenzó reposadamente su discurso. Atacó al Gobierno con dureza.

El concepto de orden público que tienen los hombres de los demás países es muy distinto; se proponen mantener el orden público después de resolver los problemas. Han hecho durante la guerra una honrosa obra ideal, y ahora siguen juntos para continuarla.

Hablaba nuestro amigo Prieto del pugilato entablado ayer sobre pureza electoral. Si algún partido político puede ostentar las manos completamente limpias de esos pecados son los que se sientan en estos bancos.

Ningún acto de republicano ni de socialista fué protestada. Las protestas, por haberse alcanzado merced a las viejas corruptelas de la política, han sido de grupos políticos que comparten el Poder.

He de referirme a actos del Poder moderador, de que no puede ser responsable el Gobierno.

El PRESIDENTE le llama la atención.

El señor DOMINGO: Señor presidente procuraré hablar discretamente para no necesitar más tolerancia que la disfrutada por los que hablaban ayer.

El PRESIDENTE le replicó que, siempre que hable dentro del reglamento y de la Constitución, tendrá la mayor libertad.

El señor DOMINGO: El señor duque del Infantado ha afirmado que el rey se interese personalmente por determinados hechos en que el Gobierno no puede tener intervención.

El PRESIDENTE: Recuerde su señoría que advertí al señor duque del Infantado que no siguiera por ese camino, y el señor duque del Infantado no continuó.

El señor DOMINGO: El Sr. Cierva hablaba ayer de la intervención del rey en

la solución de la crisis. Y todo el mundo sabe que ciertos debates que se han desarrollado aquí han sido preparados, dispuestos en Palacio. (Llamada al orden.)

Yo pudiera seguir hablando de otros problemas más graves. Una de las partes del discurso del señor Cierva hizo referencia al acto recientemente celebrado en Barcelona. Preguntó si este acto se preparó mientras eran ministros los Sres. Cambó y Ventosa.

Este plebiscito de los Municipios venía preparándose, como consecuencia de acuerdos de casi todos los Municipios, en las semanas municipales que venían celebrándose.

Lo que ha ocurrido es que en Barcelona se ha aprovechado este acto por elementos políticos a que tenemos que combatir los que tenemos en Barcelona representación, como la que yo tengo.

La autonomía que Cataluña pide ha de concederse rápidamente y en forma integral; pero ante ello han perdido la autoridad que tenían los regionalistas catalanes que desde el Gobierno no pidieron la inmediata concesión de esta autonomía. No es esta hora de habilidades.

Terminó el Sr. Domingo diciendo que este momento es de Gobiernos definitivos, de los que los que deben de gobernar que gobiernen.

El que no se crea con las suficientes energías ceda el paso a los hombres, a los organismos que se crean capaces de gobernar.

El señor CAMBO pronunció un discurso, en el que rehusó colocarse al lado de izquierdas ni derechas.

Dijo una vez más que el problema regionalista no se resuelve más que concediendo la autonomía a Cataluña.

Sin embargo, él aceptaría un puesto en el Gobierno centralista de España.

El presidente del CONSEJO hizo el resumen del debate político, y se levantó la sesión a las diez y cinco minutos.

SESION DEL DIA 21 DE NOVIEMBRE A las tres y media abrió la sesión el señor Villanueva.

En el banco azul, los señores Silveira y Garnica.

Menos animación en los escanos y tribunas.

El señor GARCIA MAS hizo un ruego respecto al transporte de cereales; otro, relativo a los carteros rurales, para que se les conceda el aumento de sueldo, y otro pidiendo que se active el expediente de reparación del Instituto de segunda enseñanza de Albacete.

El compañero SABORIT pidió que se le reserve la palabra para cuando se hallen presentes los ministros a quienes piensa dirigirse.

El señor ORTEGA Y GASSET pidió que se amplíe el número de periodistas que tienen acceso a la tribuna de la prensa.

Le contestó el señor VILLANUEVA, diciendo que son insuperables las dificultades que se oponen a que sean admitidos en la tribuna todos los periodistas que desean presenciar la sesión.

El señor GARCIA GUILJARRO formuló un ruego al ministro de la Gobernación, lamentando que el gobernador de Valencia no tenga las condiciones requeridas para resolver la huelga de ebanistas de aquella capital, donde la industria de la ebanistería ha logrado un desarrollo considerable.

Pidió que intervenga el ministro para procurar resolver esta huelga, hace ya bastante tiempo planteada, en la cual se han producido sucesos sangrientos y la emigración de los obreros más expertos; que se han dirigido a Zaragoza y Barcelona.

Rogó también que la ley de la Jornada mercantil se cumpla rigurosamente, pues hasta ahora no pasa de ser una ficción.

siderándose además que el deseo de las Juventudes izquierdistas es de que la República que debe venir a España ha de tener un carácter eminentemente socialista, aceptando íntegro todos los reñidos, como imprescindible, el programa mínimo del Partido Socialista Obrero español.

Segundo. Organizar para una fecha próxima un gran mitin de afirmación revolucionaria, en el que se manifiesten los anhelos de las Juventudes izquierdistas barcelonesas.

Tercero. Editar un manifiesto en el que se hará público el programa que dichas Juventudes izquierdistas consideran para la próxima República española imprescindible si ha de tener un verdadero carácter democrático y social.

De interés para Asturias

En la Gaceta del día 18 ha aparecido una extensa relación de concesión de expedientes, con arreglo a la ley de Caminos vecinales, de un gran número de obras públicas para la región asturiana, conforme a lo reclamado de la Dirección del ramo, de Fomento, por los Ayuntamientos de aquella provincia.

Esta concesión, justísima por demás, no bastará para resolver la crisis de los transportes interiores de Asturias; esto aparte de que en la jefatura de Obras públicas de Oviedo lo que hace falta son petas, porque sin ellas todas las órdenes de la Dirección son inútiles.

MITIN IMPORTANTE

Asociación del Arte de Imprimir

A los obreros de las Artes gráficas, en particular, y a todos los trabajadores, en general.

Para solemnizar el XLVII aniversario de la fundación de la Asociación del Arte de Imprimir y el XXXVI de la Federación Gráfica, se ha organizado un mitin público y de propaganda societaria, que se celebrará el próximo domingo, día 24, a las nueve y media de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo (Gravina, 15).

La Comisión organizadora de dicho acto espera que todos los obreros de las Artes gráficas, como igualmente los demás trabajadores, acudirán a tan importante mitin, en el que harán uso de la palabra los representantes de las entidades similares, uno de la Unión General de Trabajadores y el camarada Andrés Ovejero.

Probablemente, frente a la celebración del mitin, no faltará quien arguya que en estos momentos sobran los mítines y hacen falta hechos; pero tal teoría carece de fundamento, singularmente entre los obreros de la imprenta, a los que es necesaria una propaganda activa y provechosa de cuales son las aspiraciones de la organización obrera y cuáles los medios más prácticos que han de emplear para ir alcanzando la consecución de unas tarifas que fueron formuladas a fines del siglo pasado!

Por otra parte, sinceramente pensando, no puede sostenerse que estemos tan repletos de conciencia societaria que huelguen los razonamientos que compañeros nuestros nos puedan dirigir, con mayor motivo cuando parece estar en el ambiente general el hacer en breve unas peticiones de carácter general a los patronos.

Así, pues, tipógrafos, impresores, encuadernadores, litógrafos, obreros en general, acudid al mitin para que os convocamos!—La Comisión.

LA POLÍTICA

El debate político.

Terminó ayer el debate político. Y del debate en que se han manifestado las «derechas» y las «izquierdas» españolas, el Gobierno ha quedado, como antes, sin consistencia ni estabilidad, sin sustancia ni fuerza, imponderable, como sombra sin cuerpo en un vano.

La situación política o, mejor dicho, la actitud del Parlamento y del Gobierno respecto a la realidad política no ha quedado definida como resultado del debate. Sin embargo, ha podido advertirse en casi todos los sectores una inclinación hacia atrás, como repelidos por la realidad que se les ofrece de cara.

El Sr. Pradera, diciendo que esta es la hora de las «derechas»; el Sr. Cierva, diciendo al Gobierno liberal que no puede gobernar sin que las «derechas» le presten sus votos; el Sr. Maura, diciendo que esta no es la hora de las «izquierdas»; los conservadores idóneos, descargándose del liberalismo del antiguo partido conservador; el Sr. Cambó, diciendo que en este momento no se inclina ni a «derechas» ni a «izquierdas», quedando, pues, como estaba—esto es: inclinado a la «derecha»—; los tres jefes liberales, en el banco azul, implorando el voto de las «derechas» para el proyecto económico del Sr. Alba, al que vincula su vida el Gobierno, es una repulsi6n de casi la totalidad de la Cámara popular a la obra que la voluntad del pueblo y las exigencias del mundo exterior reclaman.

Entretanto, en la alta Cámara, los senadores se preparan para combatir la reforma del Senado.

Es evidente, pues, que este Parlamento no puede servir a la nación. Ni este Gobierno de sendoliberales tampoco.

Un Gobierno en el crepúsculo, en que lo ha colocado ayer el Sr. García Prieto, tiene que ser necesariamente fugaz y efímero.

«Hay un momento entre la noche y el día...», ha dicho ayer ridículamente el marqués de Alhucemas, para señalar la hora política en el reloj ministerial.

Pero lo que no acierta a comprender el Sr. García Prieto es que él y los que en esta hora le acompañan en el banco azul son las últimas sombras que se desvanecen en el crepúsculo, no los rayos que han de alumbrar el nuevo día.

Cambio de impresiones.

Al terminar anoche el debate, no obstante lo avanzado de la hora, cambiaron impresiones en los pasillos de la Cámara, primero, el presidente del Consejo y los ministros de Estado e Instrucción pública, y luego, el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

Los conservadores.

Se aseguró ayer tarde en el Congreso que el Sr. Dato propinóse reunir hoy o mañana a los ex ministros de su partido para determinar una actitud respecto a los problemas planteados en la política española.

La prórroga del Presupuesto.

La sesión de hoy en el Congreso ha de ser muy interesante. Después del período de ruegos y preguntas se pondrá a discusión la fórmula del Sr. Alba sobre la prórroga del Presupuesto, y con este motivo el diputado republicano Sr. Marraco defenderá su voto particular.

Consejo en Palacio.

Como habíase anunciado, esta mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

El jefe del Gobierno hizo el acostumbrado resumen de la política interior y exterior y de los debates parlamentarios.

Después reunieron los ministros en Consejo para cambiar impresiones sobre el momento político.

Dice el presidente.

De Palacio se trasladó el Sr. García Prieto al ministerio de Fomento, donde recibió a una Comisión de mineros de la provincia de León, para buscar un remedio a las dificultades de los transportes, y a otra Comisión de diputados y senadores de Málaga, quienes iban a solicitar auxilios del Gobierno para aquella capital, que los necesita a causa de las últimas inundaciones.

Después recibió a los periodistas, a quienes dijo lo ocurrido en el Consejo presidido por el monarca, y les habló de la unanimidad que habíase manifestado después en el Consejo, acordando todos los ministros mantener los puntos de vista expuestos por el jefe del Gobierno en el discurso que pronunció en el Congreso.

Nosotros—dijo—necesitamos que se llegue a una fórmula que permita preparar unos Presupuestos para realizar el programa expuesto en aquel discurso.

Naturalmente—añadió—que nosotros no seremos intransigentes respecto a los detalles de la fórmula, estando dispuestos a escuchar todas las opiniones.

En cuanto a la votación, dijo el presidente que cree el momento oportuno el de decidir sobre el primer voto particular al dictamen.

Entonces—dijo un periodista—va a ser la de hoy una tarde de emociones.

Por lo menos—repitió el Sr. García Prieto—será una tarde interesante.

Otro periodista dió por descontado el apoyo de los conservadores al Gobierno.

El Sr. García Prieto dió a entender que no lo tenía tan descontado, diciendo:—Ya veremos! Ya veremos!

Rumor gravísimo.

Con este título dice La Correspondencia de España lo siguiente: «Ayer tarde corrió el insistente rumor del gran descontento que reina en una Corporación militar de acreditado abolengo de subordinación y seriedad, a causa de determinadas reformas internas que en la misma pretendía hacer el director general, atentatorias a la buena marcha de la Administración, a la mejor práctica del servicio y a los altos prestigios de que está rodeada.»

Ni palabras, ni súplicas, ni razones han podido evitar que la tozudez y excentricidades de ese director general se convirtieran en realidad.

Se dice que del hecho está enterado el ministro de la Guerra, el de la Gobernación y otras más altas personalidades.

De ser ciertos los hechos, como así creemos, abrigamos la confianza de que el Gobierno hará sentir inmediatamente su autoridad, pues no están los tiempos para tolerar que por caprichos o falta de tacto llegue el descontento a Corporaciones en que son bases de las mismas la interior satisfacción y la disciplina, mucho más cuando es una institución de gran arraigo y en la que todo el país tiene depositada su confianza.

De Gobernación.

El subsecretario ha dicho que la gripe decrece.

Que en Cádiz se ha abierto ya la Fábrica de Tabacos.

ECOS DE ASTURIAS

DE GIJÓN

Grupo Izquierdista.—Campana de mítines.—La huelga de botelleros.—Los transportes.—Los jesuitas amenazan.

GIJÓN, 18.—Se ha constituido un Grupo de izquierdas que tiene por misión mantener los ánimos levantados, en previsión de lo que pueda ocurrir en relación con los momentos políticos por que atravesamos. La Agrupación Socialista acordó formar parte de ese Grupo, pero en principio, manteniendo siempre su personalidad y no comprometiéndose a secundar ninguna iniciativa o movimiento que no sea de acuerdo con la Comisión Ejecutiva de la Federación provincial.

El día 13, organizado por la Agrupación Socialista, se celebró un mitin en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, para fijar la actitud del Partido en los actuales momentos. Hicieron uso de la palabra Tirso Garrachón, que presidió; Tomás Anautio, por la Agrupación de Jove; Santiago Borrión, Laureano Piñera y Wenceslao Carrillo.

Fusieron de manifiesto la finalidad del Partido Socialista, e hicieron constar que, como afiliados a dicho Partido, cumplirían en todos los momentos. Recomendaron a la clase trabajadora su ingreso en las filas socialistas, por ser en ellas donde se lucha por su total emancipación.

Fueron muy aplaudidos por la concurrencia, realmente extraordinaria, que acudió al mitin.

El día 14, y organizado por la Junta administrativa de la Sección de esta localidad, afecta al Sindicato metalúrgico y siderúrgico de Asturias, se celebró otro mitin en el mismo Centro obrero que el anterior, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Piñera, que presidió; José María Martínez y Carrillo.

Los dos últimos dieron cuenta detallada de sus gestiones en el Congreso de la Unión General de Trabajadores, siendo aprobadas por unanimidad.

Se ocuparon de la proyectada reclamación de la jornada de ocho horas y el salario mínimo, advirtiendo a los trabajadores que, tanto las aspiraciones del Congreso de la Unión como la consecución de las ocho horas y el jornal mínimo, pueden conseguirse en plazo breve si saben cumplir con su deber cuando las circunstancias lo exijan.

Escucharon grandes aplausos.

En el mismo Centro obrero, organizado por la Sección de ferroviarios del Sindicato Norte, se celebró otro mitin el día 15, en el que hicieron uso de la palabra Francisco Serrano, Santiago Borrión y Carrillo.

Teodomiro Menéndez pronunció un gran discurso, en el que trató de la situación a que están sometidos los obreros ferroviarios, demostrándoles la necesidad de que vuelvan a las filas del Sindicato Norte.

Se ocupó de los momentos por que atraviesa la política nacional; señaló la gran revolución que se está operando en el mundo, y terminó aconsejando a los trabajadores que estuvieran preparados para los probables acontecimientos en los cuales la organización obrera tendrá que actuar con toda su fuerza, con objeto de conseguir lo que, en relación con el esfuerzo realizado, la corresponde.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, particularmente el compañero Teodomiro.

La huelga de botelleros continúa en igual estado.

Las Sociedades «Luz y Vida» y «La Primera», que son las que sostienen la huelga, en su última reunión han acordado insistir en sus reclamaciones. Los patronos se niegan a conceder las mejoras solicitadas, a pretexto de la competencia que tienen que sostener con fábricas similares, competencia que los obreros niegan que exista por virtud del trust botellero, que es el dueño del mercado nacional.

En los huelguistas se nota entereza y entusiasmo por su lucha.

Ha salido para Madrid la Comisión permanente para la normalización de los transportes, al objeto de reclamar del Gobierno la libre facturación.

No lleva la representación de la organización obrera local, con la cual no se contó desde la Asamblea celebrada en el teatro Jovellanos, en la cual la representación obrera echó en cara a los comerciantes e industriales su mal proceder durante la huelga de agosto de 1917.

En El Pueblo Astur, órgano del jesuitismo en Asturias, se amenaza a los elementos democráticos, diciendo que «esos a quien tan descaradamente se alude no son precisamente mancos, y que acaso sepan defenderse de sus agresores.»

Y añaden: «... pues bien; sepámo esos mismos señores, y pueden comunicárselo al señor fiscal, que, según nuestros verdaderos informes, están puestos en carterá, no precisamente para darles una carterá, sino para firmarse los pasaportes.»

Comentando esta bravuconada jesuítica, dice El Noroeste, entre otras cosas: «Hemos dicho «lea el señor fiscal» para que cuando cualquiera de esos «valientes» majos del jesuitismo se proponga darle, como dicen, «pasaporte» a algún ciudadano, y resulte pasaportado el «pasaportador», lo tenga en cuenta para los efectos legales. Para los legales solamente, que para los otros el pueblo se encargará de hacer justicia al jesuitismo.»

De acuerdo, colega.—Llorcari.

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana. A las doce.—Occido con sopa, 0,60. A las seis.—Estofado de vaca, 0,70.

¿QUÉ PASA?

Siempre las precauciones militares

AVILES, 21.—Ayer fundó en este puerto el torpedero número 7, que se hallaba incorporado a la escuadra de instrucción.

También llegaron a esta villa 30 números de la guardia civil, y se asegura que vendrá una compañía de infantería.—C.

No más socialistas de la piel. CORNIDEFE

(pomada) cura en once días y ocho horas toda clase de enfermedades de la piel, cualquiera que sea su origen.—Depósito: Carranza, 20 (farmacia) Madrid; teléfono J. 1.406 y J. 50.—Precio del tarro: 2,50.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La de obreros en madera.

EL COMITÉ A LAS SECCIONES FEDERADAS. Estimados compañeros: Hemos hecho una circular para consultaros la aprobación de una huelga reglamentaria. Cuando recibáis este periódico debe estar en vuestro poder. Os rogamos, en interés de los federados que se disponen a conquistar las ocho horas, que nos mandéis la votación lo más pronto posible. La Sección que no haya recibido dicha circular que avise y se le mandará otra.

Tenemos la satisfacción de comunicaros que han sido altas las Secciones de Alcañal de Henares y Albacete, con 23 y 63 federados.

Los compañeros de Albacete, en tres meses que llevan constituidos, han conseguido las nueve horas.

Una recomendación vamos a haceros, que de no indicarla tendríamos un recordamiento de conciencia.

Todos sabéis que hace poco tiempo murió Jaime Vera, el gran socialista, el excelente médico, el insigne hombre de ciencia, que pudiendo haber disfrutado una vida de lujo, riqueza y honores, a la que por su sabiduría tenía derecho y mil facilidades, se consagró con alma y vida a trabajar por los ideales redentores del proletariado, siendo en todo momento un modelo de sencillez y heroica abnegación para trabajar y defender las ideas colectivistas.

La Agrupación Socialista Madrileña ha acordado rendirle un homenaje editando sus obras, erigiéndole un busto en la Casa del Pueblo, y adquiriendo a perpetuidad el trozo de tierra en que fué sepultado.

Con tal objeto ha invitado a la Federación para que contribuya a la suscripción abierta. Por el Comité hemos votado la insignificante cantidad de diez pesetas. Ahora nos dirigimos a vosotros para que, en la medida que os sea posible, ayudéis a enaltecer su memoria y, con sus donativos, la Federación de obreros en madera procederá justamente, asociándose al homenaje al doctor Vera.

Las candidatas se dirigirán a Jacobo Castro, tesorero de la Agrupación Socialista Madrileña.

Vuestros y de la causa obrera.—Por el Comité: El secretario, José Macos; el presidente, Juan Casanova.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

ALMERIA.—Se han declarado en huelga los mineros de la Compañía Soria.

El motivo del paro es que la gerencia se ha negado a conceder unas pequeñas mejoras que los obreros habían reclamado.

BADALONA.—Se han declarado en huelga 20 obreros de una fábrica de cordeles.

PALMA DE MALLORCA.—Las Sociedades obreras adheridas a la Federación local han acordado celebrar una Asamblea en la que se acordará presentar a los patronos la reclamación de la jornada de ocho horas y el jornal mínimo de cinco pesetas.

TRIUNFOS OBREROS

BARCELONA.—Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga que, desde el año 1916, sostenía la Sociedad de contramaestres «La Radium», en las fábricas de tejidos de Balet y Vendrell.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

En el salón pequeño, A las ocho de la noche, Fumistas.

Escuela Nueva

Congreso del Partido Socialista. Mañana, viernes, a las diez en punto de la noche, celebrará junta general la Escuela Nueva en su domicilio Los Madroños, 14, para continuar discutiendo el orden del día del XI Congreso Socialista Español.

Se ruega a los socios la puntual asistencia.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, La vida es sueño. TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y cinco minutos, La loca de la casa, Pedro López y Mariana de sol.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Militares y paisanos.—A las diez y cuarto, A casa con mi papá.

CERVANTES.—A las seis, Tortosa y Soler. La fórmula 3 K.—A las diez, El misterio del cuarto amarillo.

COMITOO.—A las seis y cuarto, El monaguillo de las Descalzas.—A las diez, Los dos pilletes.

APOLO.—A las seis, La tempestad.—A las diez y cuarto, El barberillo de Lavapiés.

NOVEDADES.—A las seis y cinco minutos, La sombra del molino.—A las siete, La madrastra.—A las nueve, De Sevilla a los corrales.—A las diez y cuarto, El agua del Manzanares o cuando el río sarena.—A las once y media, El ogro.

“El Médico de los Pobres”

Aquí se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillard.

Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.

Su precio en España es de 2,60 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Cienfuegos 3, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortíz, Desagüero, 18, Madrid.

A las Asociaciones obreras y corresponsales de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

En el frente y tras de la librería.

Las Juventudes de las izquierdas

BARCELONA, 20.—En la Casa del Pueblo reunieron los delegados de todas las Juventudes izquierdistas de esta capital.

Representaban a las Juventudes radicales los Sres. A. Borjas Ruiz, J. Ulled y E. Viladot; a los federales, Juan Uller y Vicente Bentes; a los socialistas J. Torrubia, M. Devis y R. Morales, y a los nacionalistas, M. Ferrer de Vilches y F. Biscoe.

Entre otros acuerdos, como más importantes, se tomaron: Primero. El de que las Juventudes izquierdistas de Barcelona formarían en lo sucesivo una unión encaminada a lograr el triunfo de los ideales republicanos, con-